要闻

在省十四届人大常委会第三次会议上·聚焦审议

我省规范性文件备案审查工作走在全国前列

5年来共接收报送备案的规范性文件565件,推动修改、废止有关文件200余件

河北日报讯(记者霍相博 通讯员吴 桐、梅晓)5月29日,省十四届人大常委会 第三次会议听取并审议了省人大常委会 法工委关于省十三届人大以来暨2022年 备案审查工作情况的报告。报告显示,5 年来省人大常委会共接收制定机关报送 备案的规范性文件565件,推动修改、废 止有关文件200余件,持续加强备案审查 制度和能力建设,我省规范性文件备案审 查工作走在全国前列。

"对规范性文件进行备案审查,是宪 法、法律赋予各级人大常委会的一项重要 职权,是保证党中央令行禁止、保障宪法法 律实施、保护公民合法权益、维护国家法治 统一的一项重要工作。"省人大常委会法工 委主任杨金深介绍,5年来,省人大常委会 坚持以习近平法治思想为指导,坚决落实 中央"有件必备、有备必审、有错必纠"的要 求,加强制度建设、能力建设,拓展备案范

围,规范审查程序,增强纠错刚性,有力推 动了工作质量取得新进展新成效。

不断完善制度体系。2019年起,省 人大常委会法工委坚持每年向省人大常 委会报告上一年度备案审查工作情况。 2020年,全面修订《河北省各级人民代表 大会常务委员会规范性文件备案审查条 例》,在全国省级层面率先将"一委两院" 制发规范性文件纳入人大备案审查范 围。2021年和2022年,分别就建立分工 明确、运行有序的备案审查工作程序,明 确加强备案审查工作的目标任务和工作 措施,制定工作规程,提出指导意见,有效 推动备案审查工作实现显性化、制度化、

全面推进"有件必备"。省人大常委 会法工委与"一府一委两院"建立了横向 对接机制,保持密切对接。5年来,共接 收制定机关报送备案的规范性文件565

件,其中省政府规章31件、其他规范性文 件267件,省法院规范性文件7件,省检察 院规范性文件20件,市级(含定州、辛集) 人大及其常委会决议决定163件,设区的 市政府规章77件,"有件必备"得到有效 落实,实现了备案审查全覆盖。

扎实推动"有备必审"。聚焦政治性、 合法性、适当性标准,省人大常委会综合 运用依职权审查、依申请审查、专项审查、 移送审查等方式,推动审查更加深入细 致,并就生态环保、野生动物保护、贯彻实 施民法典和行政处罚法、食品药品安全、 人口与计划生育、水能资源有偿开发利用 等多个领域的法规规章和其他规范性文 件进行集中清理和专项审查。

坚决做到"有错必纠"。根据报告,省 人大常委会5年来共收到公民、组织提出 的审查建议3件,审查和纠正存在合法 性、适当性等问题的规范性文件8件,通 过专项审查和移送审查等方式,推动修 改、废止有关文件200余件。对确实存在 合法性、合理性问题的规范性文件,综合 运用函询、约谈、提出书面审查意见等方 式,与制定机关反复沟通,督促制定机关 及时修改或者废止有关规范性文件。

持续加强能力建设。在全国率先探 索建设省级备案审查信息平台,实现备案 审查全流程电子化、智能化和备案审查平 台省市县乡四级全覆盖。积极组建专家 队伍,充分发挥"外脑"作用,进一步提升 审查质效。在全国率先开展备案审查法 规执法检查和执法检查"回头看",连续两 年赴全省11个设区的市和部分县(市、 区)进行实地检查,并连续三年召开省市 县乡四级备案审查视频培训会议,安排部 署工作、开展业务培训,实现了报备主体、 主动审查、制度建设、平台建设、报告备案 审查工作和工作培训六个全覆盖。

河北省第十四届人民代表大会 常务委员会公告

(第1号)

河北省第十四届人民代表 大会常务委员会第三次会议决 定:接受葛海蛟辞去河北省人 民政府副省长职务的请求,报

河北省第十四届人民代表大会 备案。

特此公告。

2023年5月30日

河北省第十四届人民代表大会 常务委员会公告

(第2号)

河北省第十四届人民代表 大会常务委员会第三次会议决 定:接受严鹏程辞去河北省人 民政府副省长职务的请求,报

河北省第十四届人民代表大会 备案。

特此公告。

2023年5月30日

河北省第十四届人民代表大会 常务委员会公告

(第3号)

河北省第十四届人民代表大 会常务委员会第三次会议决定:接 受詹鹏辞去河北省第十四届人民 代表大会常务委员会委员职务的

请求,报河北省第十四届人民代表 大会备案。

特此公告。

2023年5月30日

河北省人民代表大会 常务委员会任命人员名单

(2023年5月30日河北省第十四届人民代表大会 常务委员会第三次会议通过)

任命李莉(女)为石家庄铁路运输法院副院长、审判委员会委员、审判员。

河北省人民代表大会 常务委员会任命人员名单

(2023年5月30日河北省第十四届人民代表大会 常务委员会第三次会议通过)

任命:

高金川为河北省人民检察院检察委员会委员; 朱新燕(女)为河北省人民检察院检察委员会委员; 王文河为河北省人民检察院检察委员会委员; 晋月霞(女)为河北省人民检察院检察委员会委员。

聚焦商代最新考古发现—— 河北商代考古发现与研究 入选"考古中国"重大项目

河北日报讯(记者史晓多)5月 符号,推测赵窑遗址可能为商代"矢 30日,国家文物局在京召开"考古 中国"重大项目重要进展工作会,聚 焦商代最新考古发现,通报了河南 安阳洹北商城遗址、河北商代考古 发现与研究、陕西清涧寨沟遗址、北 京丰台新宫遗址等 4 项重要考古 成果。

河北孕育了先商文化,见证了 商文化的发展与起伏,经历了商文 化的消退与周文化的向北扩张,这 些历史进程是商代考古与历史研究 的重大课题。近年来,考古工作者 在河北中南部发现赵窑遗址、栾城 周家庄遗址、灵寿西木佛遗址、涞水 张家洼遗址等4项商时期文化遗 存,不断丰富商文化研究内涵,为我 们开启了新的视角。

赵窑遗址为一处中商时期聚 落,居址中出土卜甲、原始青瓷片、 仿铜陶器、骨雕凤鸟纹笄等重要文 物,根据铜器与陶器上发现"↑"形

族"的中心聚落;栾城周家庄遗址为 一处晚商时期墓地,发现17座墓 葬,其中2座为带墓道的"甲"字形 大墓,为河北地区首次发现带墓道 的商代高等级贵族墓葬;灵寿西木 佛遗址为一处晚商至西周时期遗 址,发现20余座墓葬、殉牲坑和水 井等重要遗迹,完善了太行山东麓 冀中地区商周之际考古学文化体 系;涞水张家洼遗址为一处商周之 际的聚落,该遗址显示了商末周初 不同人群的互动共存。

这一系列发现深化了人们对商 代治理体系的认知,勾勒出商王朝 太行山东麓防御体系,揭示了聚落 多层结构,展示了社会复杂化进 程。同时,对展示王朝疆域向北扩 展、深化多元一体空间格局,填补河 北商代编年体系空白、展现商周之 际文化变革,活化商代历史场景、复 原商周社会生活等具有重要作用。

河北机器人产业 研究院(唐山)揭牌成立

河北日报讯(记者师源 通讯 员韩伟)5月25日,河北机器人产业 研究院(唐山)揭牌暨机器人产业专 场推介活动在唐山高新区举行,标 志着唐山市校地产业合作进入全面 落地的新阶段。

据悉,河北机器人产业研究院 (唐山)将依托河北工业大学优势资 源,以打造我省机器人战略性新兴 产业为核心,深入开展机器人系统 集成与应用、柔性控制与人机协调 等技术研究,开展技术需求精准对 接,解决产业发展中的"卡脖子"关 键技术难题,打造创新链、服务链和 产业链相互融合的机器人产学研一 体化模式,着力构建"智库支撑、科 技创新、成果转化、人才引培、国际 合作"五位一体的新型研发机构。

与中信重工开诚智能装备有限公 司、唐山百川智能机器股份有限公 司等5家机器人相关企业签约,将 围绕河北工业大学开诚智能装备研 究院建设、城市轨道交通机器人关 键技术研发等方面开展深度合作。

活动现场,河北工业大学分别

据了解,唐山目前已形成了以 工业机器人为支撑、特种机器人为 特色的机器人产业生态,政策和产 业优势明显。河北工业大学和唐山 市将发挥各自优势,开展"机器 人+"专项行动,围绕唐山市既有机 器人产业链上下游抓创新、抓项目, 对38个应用场景实施就地采购,推 动更多研发成果在唐山转化落地, 持续扩大产业链集群效应,推动唐 山机器人产业能级跃升。

政法在线

以最有利于未成年人原则,开展家庭教育指导工作-

全省检察机关帮助542名未成年人重返校园

河北日报讯(记者桑珊)开展家庭教 育指导、解读《家庭教育促进法》、发出 《家庭教育指导令》和《督促监护令》…… 日前,唐山市路南区人民检察院检察官 来到梁家屯路街道初心家园服务中心, 为涉罪未成年人及其家长,送去一堂干 货十足的家庭教育指导课,引导家长"依 法带娃"

家庭教育指导工作是检察机关保障 未成年人家庭保护责任落实,推动促进 "家庭、学校、社会、网络、政府、司法"六 大保护协同发展的重要举措。全省检察 机关以新颁布的家庭教育促进法施行为

契机,扎实开展家庭教育指导工作。与 妇联、民政、教育等部门会签家庭教育指 导工作机制107个,在检察机关、公安机 关、社区、乡村等地设立家庭教育指导站 3018个。经过检察机关家庭教育指导 工作助力542名未成年人重返校园,77 名未成年人考取大学。

据介绍,接下来,全省检察机关将以 最有利于未成年人原则,全面深化开展 家庭教育指导工作,强化家庭教育责任, 提升家庭教育能力。

打造高素质的家庭教育指导团队, 依托各级检察机关与妇联组织、关工委 或地方政府有关部门建立的沟通协作机 制,形成稳定的家庭教育指导工作力量, 提高家庭教育指导工作专业性及规

利用各地建立的家庭教育指导站, 达到涉案未成年人家庭教育评估覆盖 率 100%, 对涉案未成年人、失管未成年 人家庭教育应指导尽指导。对于已开 展的家庭教育指导个案,继续跟踪回 访,适时调整指导方案,力争达到最佳

依托"冀望"观察员、民政儿童主任、 司法社工等队伍,畅通失管未成年人发 现渠道,推动家庭教育指导工作纳入网 格化管理。

积极推动家庭教育普法宣传,结合 法治副校长、法治进校园、检察开放日等 工作,通过研发家庭教育课件、设立"家 长课堂"等多种方式,引导全社会树立重 视家庭教育、依法家庭教育、科学家庭教 育的未成年人保护观念。

此外,还将增强家庭教育指导工作 强制性。依据有关法律规定,通过制发 《督促监护令》、依法训诫、支持起诉撤销 监护权、支持起诉变更抚养权等方式,让 家庭教育指导工作"长出牙齿"。

站式多元解纷机制建设,完善诉前调解 机制和多元解纷联动衔接机制,发挥人 民法院对非诉讼方式解决纠纷的支持、 指导和规范功能,形成临城法院"135+N" 多元解纷机制、"郑民生调解室"、襄都法 院"多元解纷+速裁"、沙河法院"七中心 合署办公"等多个品牌,受到群众好评。

去年12月,邢台市148个巡回审判 点全部挂牌运行。目前,31个升级改造 法庭中已有23个法庭完成升级改造并 投入使用。

人'、特色产业的'护航者'、区域发展的 '服务员'、乡村振兴的'助力团'。"邢台 法院党组书记、院长赵倩表示,邢台法院 将发挥好人民法庭在诉源治理和社会治 理中的积极作用,为依法治市和乡村振 兴贡献法院力量。

全市148个巡回审判点全部挂牌运行,31个升级改造法庭中23个法庭已完成-

邢台打造"半小时诉讼服务圈"

河北日报讯(记者邢云 通讯员路 遥)日前,清河县一家橡塑制品公司因被 拖欠150万元货款,向清河法院王官庄 法庭提起诉讼。办案法官及时和双方当 事人沟通,一周时间内就促成双方达成 分期还款协议。"原以为打这场官司可能 会很麻烦,没想到这么快就解决了。"该 公司负责人说。

王官庄镇是清河县汽配产业主要聚 集地。王官庄法庭立足服务当地产业发 展,打造具有特色的汽车零部件法庭,为 辖区产业提供便捷高效的司法服务。自 2021年10月成立以来,该法庭已化解辖 区买卖合同、加工承揽等汽配行业常见 矛盾纠纷140余件,审结与汽车零部件 相关的案件70余件。

按照邢台市中级人民法院(以下简 称"邢台法院")制定的《新时代人民法庭 建设三年规划》,每个基层法院设立两三 个中心法庭,没有设立人民法庭的乡镇 设立巡回审判点。全市法院拟新建3个 法庭、升级改造31个法庭、调整合并10 个法庭,设立148个巡回审判点,3年内 形成设置合理、系统完备、运行高效、群 众满意的人民法庭布局体系,打造"半小 时诉讼服务圈"。

在推进人民法庭建设过程中,邢台 法院按照"面向农村、面向基层、面向群 众"的布局原则,坚持"综合+专业"并 重,除建设综合性中心法庭外,还重点在 城区、旅游景点、产业园区等重点区域建 设专业特色法庭。

同时,邢台法院不断加强人民法庭一

科 技 创 新 育

收

5月29日,在石家庄 市农科院赵县实验基地, 来自中国科学院遗传所、 中国农科院作科所和石家 庄市农科院的小麦专家一 起查看小麦的长势。截至 目前,石家庄市农科院赵 县实验基地已经吸引京津 冀等地16家科研单位和 高等院校的27个科研团 队入驻,为推动农作物新 品种、新技术更新换代发 挥了示范引领作用。

河北日报记者 史晟全摄



河北有了科学种树种草和绿地开放共享技术指引

河北日报讯(记者宋平)为有效推动 城市绿地开放共享工作取得新进展、新成 效,5月25日,省住房城乡建设厅编制印 发了《科学种树种草和绿地开放共享导 则》(以下简称《导则》)。《导则》结合河北 实际,对科学种树种草、绿地开放共享、加 强养护管理、扩展绿化空间、体绿功能融 合工作提出了技术指引。

科学种树种草。各地应因地制宜 选择冠大荫浓、吸尘降噪能力强、养护 成本低、景观效果好、环境适应性强的 乡土乔木树种作为各类绿地的基调树 种。拓展树下空间使用功能,在保留乔 木遮阴功能的前提下,开发利用下部空 间,适当调整灌木及地被植物,视实际 情况进行铺装,增加休憩空间,保证游 人视线通透、空间整洁有序。加强飞絮 治理,通过整形修剪、疏除剂疏除花序、 改变雌雄株比例、选择无飞絮植物品种 替换等方式限制产生飞絮的植物品种, 对飞絮严重的树木及时采取措施,减少 飞絮数量。

绿地开放共享。草坪、步行可及的树 下空间等开放区域不设围挡围栏,对原有 封闭式区域拆除围栏、梳理植被、通透空 间。草坪允许进入开展活动,以疏林草地 形式为宜,配套与活动内容相关的各类服 务设施,其开放地块数量和面积应根据公 园性质、规模、人口容量等确定。

加强养护管理。完善开放绿地相关 服务设施,加强安全管理,建立草坪轮换 养护制度,实施绿地开放共享区域动态管 理,根据城市绿地的实际情况,及时调整 不合理的开放地块和活动内容。

扩展绿化空间。推进停车设施与城 市公园、广场、道路和居住区绿化的有机 融合,推广多功能停车设施、景观停车设 施。有条件的区域可通过街旁绿化美化、 设置休憩设施、整合周边绿地提升绿地品 质,扩展绿化空间。

体绿功能融合。保持公园原有布局 结构、使用功能不变的前提下,避开生态 环境脆弱区、典型植物群落区、有文物价 值的建筑物和构筑物、遗址绿地、古树名 木等,在公园绿地、居住区内因地制宜适 当安排体育健身设施,为群众提供更多的 林荫活动场所,让城市绿化更好满足休 闲、运动需要。